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MEMORIA DESCRIPTIVA DEL PROYECTO ARQUITECTÓNICO SEDE DEFINITIVA
TORRE III   
1.  DEL TERRENO
De acuerdo con las directrices del Plan Maestro de la Unidad Cuajimalpa,  el proyecto se desarrolla sobre en una importante fracción del terreno de 30,787 m2, propiedad de la Universidad Autónoma Metropolitana (UAM), ubicado en Av. Prolongación Vasco de Quiroga No.4871 y calle 16 de Septiembre No. 1116, Colonia Santa Fe Cuajimalpa, Delegación Cuajimalpa de Morelos, en el Distrito Federal.
La planta de esta sección del terreno es de forma irregular, similar a un rectángulo, con una superficie aproximada de 23,535 m2, con las siguientes medidas y colindancias: al norte, en 79 m, con la Av. Vasco de Quiroga; al sur, en 90 m, con terreno propiedad del Colegio Nacional de Educación Profesional Técnica;  al oriente, en 239 m, con lote baldío y el resto del complejo; al poniente, en 213 m, con lote baldío.
La topografía de esta fracción es irregular y accidenta por lo que habrá que realizar diversos trabajos de nivelación y cortes de taludes con objeto de obtener los niveles de desplante de proyecto ,contando con acceso a nivel de la Av. Vasco de Quiroga,  propicia para la solución  adecuada que resuelve las necesidades plasmadas en el programa arquitectónico. De esta forma, el terreno útil quedó limitado en tres lados -oriente, poniente y sur- por cortes pronunciados de diferente altura, cada uno.  Los accesos peatonal y vehicular  se realizan por el norte, a través de la Av. Vasco de Quiroga. Así mismo, se prevé un acceso alternativo, de servicio y para atender emergencias, en la parte oriente del terreno. Éste se sitúa unos 24 m  arriba del nivel de desplante del edificio de la Torre III, con salida a la calle 16 de Septiembre.

2.  DEL CONJUNTO:
Con el fin de racionalizar los recursos de inversión, la solución adoptada brinda la posibilidad de construir la Unidad  en cuatro etapas, siendo la primera  la Torre III  que permitirá alojar de forma temporal a la totalidad de ella, las divisiones de Ciencias de la Comunicación y Diseño, la de Ciencias Naturales e Ingeniería y Ciencias Sociales y Humanidades; así como a la Secretaria, Rectoría de la Unidad y  servicios correspondientes.
El  proyecto integra la Torre III, en tres niveles de estacionamiento más cinco niveles, que se localiza sobre el tercio posterior del conjunto.
El edificio se separó de la colindancia poniente para crear una calle interior que funciona como acceso de servicio y estacionamiento de los autobuses escolares. En la primera etapa, también operará como acceso peatonal a la Torre III, ubicada al fondo del terreno.
Esta calle, de 10.60 m de ancho, también permite la ventilación natural del estacionamiento y genera una cuarta fachada de la Torre para proporcionar luz y ventilación naturales a todos los espacios orientados a esta parte del inmueble. 
La fachada oriente de la construcción también se remete respecto al corte del terreno para dejar un corredor que ilumina y ventila el estacionamiento , así como todos los espacios de la Torre orientados a esta fachada.
En cuanto a infraestructura, en la calle al poniente se proyectaron las redes hidrosanitarias, y en el corredor oriente, las redes eléctricas.
Al fondo del terreno, rematando el eje longitudinal del conjunto, se proyectó un foro al aire libre que aprovecha la conformación topográfica del terreno y, por sus características de diseño, se funde con las áreas verdes de la escuela.

3.  DE LOS ESPACIOS:
3.1 Terreno existente y actividades preliminares necesarias: Nivelación, Corte de Taludes y consolidación así como muros de contención.
 Derivado de lo accidentado de la topografía e irregular de la trayectoria de los taludes existentes  del terreno, previo al inicio de su edificación, actividades  que consistirán en una nivelación  de la totalidad del terreno y  cortes de taludes con su correspondiente consolidación de acuerdo a requerimientos técnicos y arquitectónicos necesarios  que permitan liberar la envolvente de desplante de la TorreIII y Edificaciones posteriores y áreas exteriores así como la construcción de los muros de contención y colindancia correspondientes.   
3.2  Área Deportiva y Exteriores 
En esta primera etapa el área al frente del conjunto se utilizara provisionalmente para actividades deportivas, para lo cual se construirán dos canchas de futbol rápido y dos canchas de básquetbol, las cuales contaran con servicios propios de sanitarios para su correcta operación, se incluirán áreas verdes con vegetación de bajo mantenimiento y riego moderado, con diseños que permitan a los alumnos utilizarlas para descanso y esparcimiento, se incluirá un andador que conecta la torre tres con los controles peatonales y vehiculares ubicados en Av. Vasco de Quiroga para acceso a la Unidad, se cuenta con un acceso y vialidad lateral para vehículos, que se prolonga convirtiéndose en una circulación de servicio de la torre III. Se prevé instalar la acometida telefónica para servicio de todo el conjunto como parte del control vehicular. Se cuenta con rejas metálicas perimetrales para definir y proteger las áreas asi como las casetas de control, vigilancia, baños vestidores y subestaciones eléctricas (C.F.E y UNIDAD ) 
3.3  Torre III
Los tres niveles de la parte posterior del primer cuerpo se destinan al estacionamiento de vehículos particulares en general. En todos los casos existe comunicación directa con el vestíbulo principal. En el extremo oriente, junto a la salida de vehículos y con frente a la avenida, se ubica un andén exclusivo para el servicio de la subestación eléctrica de toda la Unidad Cuajimalpa.
Los espacios para el estacionamiento de vehículos de adultos mayores y de personas con capacidades diferentes se localizan cerca de los accesos, elevadores y rampas. Asimismo, con la finalidad de evitar los cruces, se definió que la circulación de los vehículos se realizara en un solo sentido.
En sus dos primeros entrejes se aloja un vestíbulo y un núcleo de circulaciones verticales para el tránsito peatonal, compuesto por rampas, escaleras y elevadores. Adosado a este grupo, se localiza la rampa de ascenso para el tránsito vehicular, con una sección de dos carriles. La disposición es prácticamente la misma para todos los pisos, con la salvedad de que en el  inferior, en el extremo oriente, se encuentra la subestación eléctrica secundaria que dará servicio a esta porción del conjunto y un núcleo de servicios sanitarios, se incluyen espacios para subestación eléctrica secundaria y núcleo de servicios sanitarios. 
En primer nivel se distribuyen varios elementos: adjunto a la calle de servicio, en la parte poniente del terreno, se sitúa un cuerpo independiente destinado a los baños y vestidores para empleados, así como al taller y al almacén de mantenimiento. Enterrada, al fondo de la calle, se instaló la planta de tratamiento de aguas. El cuarto de máquinas también está desplantado a nivel de sótano, en esta misma zona.
En la parte posterior, a nivel de planta baja se ha instalado un taller de apoyo a la docencia y una pequeña área para las oficinas de mantenimiento.
La Torre III en sus niveles cuatro al ocho es un cuerpo destinado a las tareas académicas, incluidos sus servicios de apoyo. Se ubica sobre la parte posterior del estacionamiento general de la Unidad Cuajimalpa, por lo que su planta principal, de desplante, corresponde al Piso 4. 
El diseño de la Torre III se basa en un cuadrado con sendos patios interiores de planta rectangular, paralelos entre sí, regidos por un eje de simetría norte - sur, que junto con las cuatro fachadas exteriores de la Torre, permiten la iluminación y la ventilación naturales de la mayoría de sus locales, con el consecuente beneficio energético y ambiental. 
Los patios son un espacio de reunión y por ello cuentan con una cubierta de cristal soportada por una estructura metálica ligera que, no obstante, permite la ventilación natural. Los cinco pisos de altura interior con que cuentan los patios, es cruzada transversalmente en diferentes puntos y alturas por amplios puentes con piso de cristal. Éstos comunican diversas áreas del edificio y contribuyen a la funcionalidad y estética de la escuela.
En la parte norte, en el sentido transversal (oriente – poniente) se halla el núcleo de circulaciones verticales que parte del Piso 1 del estacionamiento, y que continua hasta el Piso 8 de la Torre. Cabe señalar la presencia de escaleras y 2 elevadores adicionales en las esquinas de la Torre y escaleras eléctricas que van del piso 4 al piso 8, lo cual propicia un funcionamiento adecuado de la escuela y, a su vez, permite el desalojo expedito del inmueble en caso de emergencia. Completa las circulaciones verticales un montacargas localizado en la esquina sur – poniente, con desembarque en el Piso 1 hacia el patio de maniobras que remata la calle de servicio.
Los servicios sanitarios de cada piso se emplazan en dos puntos: al centro, junto a las rampas peatonales; y en la esquina sur – oriente. En ambos casos cuentan con mobiliario especial para personas con capacidades diferentes, y con cuartos de aseo independientes.
La distribución en la planta principal, o Piso 4, es la siguiente: en la zona poniente se localizan cuatro aulas de videoconferencias, cuatro aulas generales, las oficinas del Servicio Social, las de Servicios Escolares y la enfermería; en la parte central, 10 aulas generales, libreria y la sala de maestros; en la zona oriente, el site general, los servicios de cómputo, el estudio de fotografía, los laboratorios de edición de imagen, de producción y experimentación sonora y el estudio de TV;  en la zona sur se localizan los cubículos y servicios para el personal académico, compuestos por cubículos para profesores e investigadores, área de apoyo, sala de espera, sala de juntas y un site secundario.
En este nivel, como remate del patio principal (poniente), se encuentra la salida al foro para más de seiscientos espectadores, ubicado en el fondo del predio.
En el Piso 5 la distribución es la siguiente: en la zona poniente se localizan nueve aulas generales y dos laboratorios de diseño; en la parte central, la dirección y área de apoyo para la división de C.C.D. ,dos laboratorios temáticos, uno de Interacción Humana, y uno de redes, tres aulas generales y; en la zona oriente, once aulas generales y el mezzanine del estudio de TV;  en la zona sur se localizan los cubículos y servicios para el personal académico, compuestos por cubículos para profesores e investigadores, área de apoyo, sala de profesores, un site secundario y un balcón fumador.
En el Piso 6 la distribución es la siguiente: en la zona poniente se localiza la biblioteca provisional,  con capacidad para atender 224 usuarios mediante un acervo general de 38,000 volúmenes y otro acervo de material audiovisual, además de los servicios  técnicos y de fotocopiado; en la parte central, la dirección y area de apoyo de la división de C.S.H., cinco aulas generales, una sala de profesores y una de juntas; en la zona oriente, 7 aulas generales y un centro de cómputo para 50 usuarios, asi como 3 aulas de computo; en la zona sur se localizan el aula magna, con capacidad para 150 espectadores y cabina para traducción simultánea, además de los cubículos y servicios para el personal académico, compuestos por cubículos para profesores e investigadores, área de apoyo, sala de espera, un site secundario y un balcón fumador.
En el Piso 7 la distribución es la siguiente: en la zona poniente se localizan 11 aulas generales y las oficinas de Planeación y Movilidad; en la parte central, la dirección y área de apoyo de la división de C.N.I.  y cinco aulas generales; en la zona oriente, la cafetería provisional, con capacidad para atender 400 comensales, merced a una terraza cubierta que complementa la zona de comedor, y una sala para estudiantes de posgrado; en la zona sur se localizan los cubículos y servicios para el personal académico, compuestos por cubículos para profesores e investigadores, área de apoyo, sala de espera, un área de trabajo conjunto, un site secundario y un balcón fumador.
En el Piso 8 la distribución es la siguiente: en la zona poniente se localizan, temporalmente, siete laboratorios de la división de CNI, tres de ellos para docencia y cuatro para investigación; en la parte central, las oficinas de la Rectoría, Sala de Consejo; en la zona oriente, y una sala para estudiantes de posgrado; en la zona sur se localizan los cubículos y servicios para el personal académico, compuestos por cubículos para profesores e investigadores, área de apoyo y de espera, un área de trabajo conjunto, un site secundario y un balcón fumador.
En la azotea, o Piso 9, se ubican los equipos de aire acondicionado y un área ajardinada como proyecto de naturación, que cubre la parte norte de la Torre III.
.Los detalles y especificaciones de las Plantas Arquitectónicas se precisan en el Proyecto Ejecutivo.


4.  DE LA ESTRUCTURA
La cimentación está resuelta a base de una losa corrida de concreto armado de 50 cm de espesor con contratrabes cuyas características se detallan en el proyecto estructural. En la cimentación están previstos los pasos para las redes de instalaciones sanitarias, así como el futuro desplante de la Torre II.
La superestructura del edificio de estacionamiento y de la Torre III está proyectada en concreto armado, con columnas cilíndricas de 80 cm de diámetro, y entrepisos a base de losa plana reticulada de 45 cm de peralte en entrejes de 8.10 x 10.60 m de claro. Los patios interiores están cubiertos con una estructura metálica a base de armaduras y largueros que sostienen la cubierta de cristal templado.
Para contrarrestar los efectos por sismo se diseñaron muros de rigidez en sitios estratégicos, de acuerdo con el cálculo estructural, así como juntas constructivas coincidentes con los cuerpos definidos en el plan maestro.  los detalles y especificaciones constructivas se precisan en el proyecto ejecutivo .

5.  DE LAS INSTALACIONES 
En este renglón, el proyecto contempla las acometidas e instalaciones temporales y definitivas necesarias para la Torre III y las preparaciones para la totalidad del conjunto, bajo la premisa de ahorrar y optimizar los consumos de agua y energía.
En lo que respecta a la instalación hidrosanitaria, el proyecto plantea la operación de una planta de tratamiento de aguas residuales que, en conjunto con la captación de agua pluvial, permitirá su aprovechamiento para el funcionamiento de los muebles sanitarios, la red de riego y la red contraincendios. Para ello se han diseñado cisternas para agua potable, agua tratada y agua pluvial, así como una casa de máquinas que se encuentra ubicada en sótano, a nivel de cimentación. También está proyectado un tanque de tormentas para evitar daños en caso de grandes precipitaciones pluviales.
El diseño de la instalación eléctrica incluye la subestación principal, ubicada físicamente en la Torre I, y las secundarias y las alimentaciones de fuerza y alumbrado.  Las luminarias especificadas tienen características tecnológicas que permiten el ahorro de energía, tanto en el estacionamiento como para todos los locales de la Torre. En este caso, se proponen lámparas de 60x60 cm del tipo fluorescente, además de lámparas especiales para las circulaciones horizontales.
Cabe señalar que el proyecto prevé la instalación de una planta de emergencia que garantiza la operación de las áreas prioritarias, así como las circulaciones y rutas de evacuación. También están consideradas las alimentaciones a los equipos electromecánicos de aire acondicionado y de voz y datos.
Aún cuando la gran mayoría de los locales cuentan con ventilación natural, existen casos de excepción que requieren de ventilación mecánica. Para atender este aspecto, se proyectó un sistema de aire acondicionado mediante equipos fan & coil y minisplit, cuyas manejadoras se ubican en la azotea de la Torre III.
El proyecto contempla también redes para la comunicación a través de voz y datos, así como para la detección de incendio y circuito cerrado de televisión.
Todas estas instalaciones están desarrolladas a detalle en los proyectos ejecutivos de cada especialidad.
6.  DE LOS ACABADOS 
Los acabados del edificio se definieron de acuerdo la función de cada local, teniendo como premisa el uso de materiales naturales, de uso rudo, bajo mantenimiento, larga vida, conveniencia costo-beneficio y disponibilidad en el mercado.
Es así que predominan los siguientes materiales: en pisos, los firmes de concreto con diferentes acabados (estacionamiento y circulaciones vehiculares), el terrazo en tonalidades armónicas (aulas y circulaciones), alfombra (aula magna, videoconferencias y privados), duela de madera (estrados) y cristal templado (puentes); en muros, columnas de concreto, fachadas exteriores con elementos prefabricados de concreto, fachadas interiores y provisional en cempanel, block vidriado en las aulas y espacios de docencia, tablaroca y cancel de cristal y aluminio en cubículos y áreas administrativas, y muros de tabique con recubrimiento cerámico en baños; en plafones, tablaroca continuo y en diseño modular, desmontables, para la mayoría de los espacios habitables, y losa reticular con acabado aparente liso principalmente para el área de estacionamiento; en zoclos, terrazo, madera y lámina de acero con acabado  en pintura o inoxidable.
Todos los acabados y albañilería están desarrollados a detalle en el proyecto  ejecutivo .

7.  DE LAS ÁREAS VERDES 
El diseño de las áreas verdes abarca la superficie a cielo abierto, a nivel del Piso 1, localizada al frente del conjunto; y la parte posterior del predio, a nivel del Piso 4. En estos sitios se llevarán a cabo labores de reforestación y plantación de especies vegetales ornamentales para mejorar la imagen urbana y contribuir al definir el carácter de  la escuela.
El criterio para definir la paleta vegetal se basó en la probada idoneidad para zonas urbanas. Los árboles serán de talla media con sistemas radiculares apropiados para su plantación en el terreno natural o en macetas.
En cuanto al proyecto de naturación, se incluyeron la azotea del cuerpo de baños y vestidores para empleados, y diversas áreas de los pisos 4, 6, 7 y 8; así como la azotea (Piso 9) de la Torre III. En cada caso se definió un criterio que va del tratamiento intensivo para aquellos puntos donde la estética es el factor dominante; hasta el tratamiento extensivo, que es el indicado para los sitios de mayores dimensiones, que incuso sirven para solaz de la población escolar.
Todo el diseño y detalles constructivos  están desarrollados  en el proyecto  ejecutivo.
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