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I.- DESCRIPCION DETALLADA DE LOS SERVICIOS
Objetivo General

Llevar a cabo la Supervisión externa para la habilitación y equipamiento del módulo “A” del edificio de Ciencia y Tecnología de la Unidad Iztapalapa de conformidad con lo que se señala en los presentes Términos de Referencia para que se realice en tiempo, costo y calidad conforme al proyecto, programación y presupuesto autorizado.
Alcance de los
Servicios 

El contratista que le sea adjudicado el contrato de Supervisión Externa, deberá coordinar y supervisar la construcción de la(s) obra(s) (habilitación, equipamiento, instalaciones en general, prestadores de servicios relacionados con obras, mobiliario fijo y móvil entre otros), desde las procuraciones previas, continuando con las actividades inmersas, durante el desarrollo de la misma y terminando en la etapa de cierre o finiquito, verificando que se cumpla con todo trabajo necesario para dejar funcionando adecuadamente las obras nuevas, de remodelación o mantenimiento que se describen en el objetivo general de este documento, y que se realicen, acorde con los establecido en las especificaciones, documentos y planos del proyecto ejecutivo. Que la calidad de los materiales que se emplearán en la obra sean los indicados o equivalentes en calidad y especificaciones técnicas, así mismo que los trabajos de obra desde preliminares hasta acabados e instalaciones se hagan con los materiales, mano de obra y equipos adecuados, de acuerdo con lo señalado en las especificaciones de proyecto, así como su costo, tiempo y calidad, durante todo el periodo de ejecución del proyecto en su etapa de construcción.
Los servicios de la Supervisión Externa deberán contemplar desde el análisis, revisión y propuestas de adecuación del proyecto ejecutivo, así como el reconocimiento previo del sitio de la obra, la coordinación y supervisión de la ejecución de la obra y al final, participar en el finiquito y recepción de la misma.

Considerando que se requerirá verificar el suministro y calidad de materiales y equipos, los procedimientos constructivos y de instalaciones, el control y seguimiento del programa de la obra, la revisión, obtención e información de los porcentajes de avance, la liquidación de los trabajos y la participación que corresponda en la recepción y finiquito de los mismos, cumpliendo en tiempo, forma y calidad, cada uno de los puntos antes señalados.

Así mismo deberá efectuar la revisión de las estimaciones, para la posterior autorización del Residente de Obra de la Dirección de Obras de la UAM y continuar con el trámite de pago ante la UAM.
La Supervisión Externa, emitirá sus informes a través de los formatos que para el caso proporcione la Dirección de Obras de la UAM, siendo éstos en periodos semanales y mensuales.

1.1. Plan de trabajo

El invitado deberá presentar en su proposición un plan de trabajo, así como la metodología a emplear que incluya de manera descriptiva, como llevará a cabo la supervisión en las etapas de: análisis, construcción y finiquito, incluyendo las estrategias y/o formatos que vayan a aplicar, diferentes a los proporcionados por la Dirección de Obras de la UAM.
1.2. Reuniones de análisis y control

La Supervisión Externa, deberá realizar cada semana por lo menos, una junta de seguimiento y control con “La(s) Contratista(s), con el propósito de revisar: avance y programa de obra, indefiniciones o inconsistencias de proyecto, procesos constructivos, aseguramiento de suministros de acuerdo a programa, fuerza de trabajo acorde a las actividades en proceso, estatus financiero de la obra, bitácora y acuerdos, incorporando soluciones y acciones, teniendo presente las limitantes de costo, tiempo y calidad de la obra.
La Supervisión Externa, deberá redactar la minuta correspondiente y recabar las firmas de los asistentes de la reunión, con los acuerdos, compromisos, entregas, desacuerdos y pendientes. Deberá asentar en la minuta todos los puntos que se trataron en esta reunión de trabajo, misma que hará llegar a la Dirección de Obras de la UAM en su reporte semanal y mensual.

1.3. Bitácora

El Residente de la Dirección de Obras de la UAM deberá establecer en la Nota No. 1 el texto de apertura de bitácora proporcionado por la misma Dirección.
El Residente de Obra podrá facultar mediante nota específica al respecto, a la Supervisión Externa, para que ésta tenga el resguardo y utilice la bitácora de obra para recibir y transmitir información a la contratista  a cargo de la ejecución la obra, desde el inicio contractual y mantenerla actualizada, hasta la finalización de la obra, siendo ésta, el documento oficial que servirá como instrumento de comunicación entre los participantes, en la cual se asentarán los hechos y asuntos sobresalientes que en alguna forma modifiquen o afecten al proyecto o el presupuesto de ejecución de la obra.

Es responsabilidad de la Supervisión Externa, resguardar el libro de bitácora de obra, mantener comunicación con “La(s) contratista(s) y prestadores de servicio relacionados con las mismas” responsable de la construcción de la obra y con la Supervisión de Obra de la Dirección de Obras de la UAM, para lo cual además de la bitácora deberá hacer uso de los medios de comunicación que estime conveniente, dejando evidencia de la comunicación sostenida.

1.4. Informes

La Supervisión Externa debe realizar y entregar un reporte semanal y mensual a la Supervisión de Obra de la Dirección de Obras de la UAM, durante el periodo de desarrollo de la construcción de la obra, a través del cual informe el estado que guardan los trabajos de la obra, al momento del corte, que contendrá entre otros documentos, gráficas, programas, fotografías, además de incluir los siguientes puntos:

· Informe periódico de la procuración y seguimiento de los suministros, que se levanten en forma semanal.

· Las comunicaciones inherentes a las juntas o reuniones que se requieran para el desahogo de los asuntos correspondientes las cuales deberán quedar plasmadas en actas, minutas y oficios. 

· Actualización periódica del programa de obra mediante el método PERT.

· Informe de la comparativa entre el programa de licitación o del vigente autorizado, contra el avance físico ejecutado de la obra. (Por el método de PERT).
Los reportes periódicos que la supervisión exhibirá durante la prestación del servicio, deben contener lo siguiente: aspectos relevantes de la obra, adecuaciones al proyecto, programa de obra (PERT), observaciones al programa (PERT), resumen de actividades en proceso, registro de suministros y de pedidos fincados para su seguimiento, mano de obra que interviene directamente en la ejecución de los trabajos por categoría, utilización de maquinaria y equipo, medidas de seguridad, avance por partida, resumen de estimaciones autorizadas y en conciliación, cuando proceda, las reprogramaciones de obra con su respectiva justificación (previa autorización de la Supervisión de Obra de la UAM), reporte de las pruebas del laboratorio para el control de calidad de materiales presentadas por “La(s) Contratista(s)”, notas de bitácora, reportes fotográficos, control de los documentos del expediente técnico, revisión mensual del avance de los planos “as built” y estado financiero. 

Nota: El formato de los reportes, los proporcionará la Dirección de Obras de la UAM a la Supervisión Externa y ésta puede complementarlos con sus propios formatos.
La Supervisión Externa deberá coordinarse con el DRO, los diferentes Corresponsables, Unidades verificadoras y Certificadoras (servicios complementarios), para la verificación de los trabajos, proponer y elaborar los formatos para los protocolos de pruebas de instalaciones eléctricas, hidráulicas, sanitarias, gas L.P., gases especiales, aire acondicionado, extracción, vacío, telecomunicaciones, seguridad y equipos que se requieran, conforme a lo especificado en el Proyecto Ejecutivo y en la Normatividad aplicable en la materia. Pedir y revisar los resultados de los reportes oficiales y si es necesario ordenar al contratista las correcciones necesarias hasta obtener el Vo. Bo. de los especialistas contratados como servicios complementarios. Además de las certificaciones y garantías.

1.5. Responsabilidades de la supervisión

Para el control técnico administrativo de los contratos, la Supervisión Externa deberá contar en obra con una plantilla compuesta por: un coordinador general, un jefe de supervisión estructuras-arquitectura, un jefe de supervisión de instalaciones, supervisores de estructuras-arquitectura, supervisores de instalaciones, dibujante analista de costos, topógrafo y cadenero; presentando un programa de los recursos humanos que utilizará durante el servicio, de acuerdo con lo solicitado en la plantilla de personal, integrando el currículo de cada persona que confirme la capacidad técnica para la prestación de los servicios de supervisión de la obra, así como el currículo de la empresa.
Así mismo es responsable de contar con el equipo, mobiliario, consumibles suficientes y necesarios para llevar a cabo las obligaciones contractualmente establecidas, y que comprenden los servicios a realizar previos, durante la ejecución y relacionados con el finiquito de la obra, con base en los presentes Términos de Referencia, Bases de licitación y Contrato; así mismo es responsable de contar con el personal técnico-administrativo en su oficina central necesario y suficiente para brindar apoyo a su personal de campo.

Para verificar que se cumpla con el objetivo del servicio, la supervisión externa deberá garantizar que el personal presentado en su propuesta de concurso tenga el perfil y capacidad técnica requerida, para ello la Supervisión Externa presentará un informe periódico a la Supervisión de Obra de la plantilla de trabajo empleada, indicando el cargo, nombre y actividad de cada elemento, y cuando se sustituya algún elemento de dicha plantilla se presentará previamente la documentación del mismo a la Dirección de Obras de la UAM, para verificar que se cumpla con la misma capacidad técnica, perfil y experiencia propuesta y ofertada en el concurso.
Como complemento a lo anterior, se solicita al licitante, anexar “Carta Compromiso del Servicio” de todas y cada una de las personas que conforman la plantilla propuesta para cada una de las etapas, conteniendo el nombre y cargo a desarrollar del profesional o técnico.
1.6. Supervisión y coordinación para la ejecución de la obra

La Supervisión Externa deberá conocer los proyectos ejecutivos para la construcción, remodelación o mantenimiento, teniendo la responsabilidad de hacer la revisión del proyecto arquitectónico, hasta los proyectos de todas las ingenierías, es decir: desde la revisión de los planos, documentos y memorias del proyecto, detalles constructivos, albañilería, acabados, estructurales, carpintería y cancelería, instalación hidráulica, sanitaria, gas L.P., gases especiales, instalación del aire acondicionado, extracción, red de computo, red de telefonía, voz y datos, seguridad y los particulares para cada caso. 

Así mismo la empresa de Supervisión Externa deberá tener comunicación permanente con el Residente de Obra designado por la Dirección de Obras de la UAM y con la(s) contratista(s).

2.- PLAZO DE EJECUCION.

El plazo de ejecución para el servicio será el establecido en las Bases.
La modalidad de contratación de los Servicios para la Supervisión Externa será por plantilla de personal y en el desempeño de sus funciones por mes cumplido de trabajo.

3.- INFORMACION TECNICA Y RECURSOS.

Se proporcionará:

· Nombre de la Unidad, dirección y alcances de la(s) obra(s)
· Catálogos de conceptos
· Programa(s) de obra

· Bases de Licitación Pública
· Términos de Referencia

· Anexos

· Planos del Proyecto Ejecutivo
4. ESPECIFICACIONES.
Coordinación y Supervisión de la Obra.

EL CONTRATO SERÁ BAJO LA MODALIDAD DE PLANTILLA DE PERSONAL DE SUPERVISION Y DEBERÁ ADECUARLA A LAS DIFERENTES ETAPAS DE OBRA.
Los servicios se iniciarán de acuerdo con las bases de licitación y fechas contractualmente estipuladas.

a) Para la integración de los costos, “el Invitado” cotizará la plantilla de personal técnico-administrativo (De acuerdo con los requerimientos establecidos por la Dirección de Obras de la UAM en cuanto a categorías y perfil señalado en estos Términos de Referencia), insumos, equipo de arquitectura, ingeniería y de oficina necesarios y suficientes para la correcta ejecución de los servicios, para lo cual debe tomar en cuenta que la prestación de éste debe ser congruente con la magnitud y complejidad del o los inmuebles a construir, así como las características del proyecto, especificaciones, catálogo de partidas y subpartidas, entre otros, así como las bases de contratación de este servicio, del que estos Términos de Referencia forman parte.

b) Los “licitantes” en el presente procedimiento integrarán los precios unitarios de su cuadrilla de acuerdo a las actividades, cantidad y tipo de servicio a desarrollar cada mes, siempre tomando en cuenta la programación de la obra, formando un precio unitario del personal de supervisión que resulte del análisis y planeación de la obra y lo presentará por mes-hombre o mes-cuadrilla. 

c) Tomar en cuenta que durante la progresión de este servicio se realizarán visitas de funcionarios a las obras, las cuales serán programadas por la Dirección de Obras de la UAM para evaluar el desarrollo de los servicios, por lo cual, es imprescindible que la empresa de Supervisión Externa tenga la documentación del expediente técnico en orden, la bitácora y los programas actualizados, con objeto de poder hacer diagnósticos, análisis y recomendaciones de forma ágil y soportada en dichas visitas.

d) Deberá apoyar a la Dirección de Obras en la revisión integral y evaluación de las propuestas de la(s) Licitación(es) que realice la UAM para la ejecución de la(s) obra(s).

e) Deberá efectuar una revisión exhaustiva al programa de ejecución de los trabajos que presente(n) “La(s) Contratista(s)”, para verificar el estricto apego al mismo y ordenar un programa de flujo de estimaciones correspondiente con su programa de ejecución, así como sus actualizaciones.
f) Coordinará la planeación de frentes de ataque y obras auxiliares que se requieran.

g) Vigilará que la bitácora se use conforme a los reglamentos aplicables, registrando los eventos y actos necesarios. 
h) Mantener una vigilancia técnica preventiva y control del desarrollo de los trabajos de obra, con la finalidad de evitar desviaciones de la calidad y las características de la obra respecto a lo especificado en el proyecto ejecutivo.

i) La Supervisión Externa será corresponsable con “La(s) Contratista(s)”, de la calidad de los materiales, equipos de instalación permanente y demás procesos involucrados en la construcción, para lo cual implementará un plan de inspección, prueba, arranque, puesta en marcha y protocolos, coordinarse con el DRO, los diferentes Corresponsables, Unidades verificadoras y Certificadoras (servicios complementarios), para la verificación de los trabajos, y en forma conjunta con “La(s) Contratista(s) presentará a revisión de la Supervisión de Obra de la Dirección de Obras de la UAM, con la debida antelación a algún evento de esta índole. La Supervisión Externa deberá revisar, aprobar y/o hacer las recomendaciones pertinentes a estos planes de inspección y pruebas. 
j) Coordinar los trabajos que estará ejecutando “La(s) Contratista(s)”, girando las instrucciones pertinentes para evitar retrasos y trabajos de corrección.

k) Brindará asesoría técnica y aportación de soluciones requeridas por el proceso de obra, en coordinación con “La(s) Contratista(s)” ejecutora de la obra.

l) Evaluará el avance de obra ejecutada, a fin de revisar y conciliar la solicitud de pago, que por este concepto presente “La(s) Contratista(s)”.

m) Realizará la detección, análisis y evaluación de trabajos adicionales o extraordinarios, con estudio de impacto de costo y tiempo, para autorización de la Supervisión de Obra, cuando así proceda.

n) Coordinará con la Dirección Arquitectónica (en su caso) y con la supervisión de la Dirección de Obras de la UAM, las solicitudes para autorizar modificaciones y actualizaciones de los planos del “Proyecto Ejecutivo”, como resultado de cambios generados a lo largo del proceso de obra.

o) Efectuará juntas técnicas semanales de coordinación con “La(s) Contratista(s)”, el Director Responsable de Obra, Corresponsables, perito de Protección civil y la Supervisión de Obra, según sea el caso, para efectos de aclaración, programación y acuerdos, suministrando el material audiovisual necesario.

p) Gestionará en conjunto con la supervisión de la Dirección de Obras de la UAM, con el área solicitante, la ocupación de los servicios temporales para la prestación de sus servicios en campo tales como electricidad, agua, drenaje y demás servicios requeridos, de los cuales, sus costos de instalación, serán a cargo de la Supervisión Externa.
q) Solucionar problemas constructivos de orden técnico, que no alteren el proyecto o impacten el presupuesto y el programa de obra.
r) Dar seguimiento al programa físico detallado y al financiero de la obra, los cuales deberán estar conciliados con “La(s) Contratista(s) que ejecutará, de conformidad con la documentación contractual.
s) Mantener una vigilancia constante del cumplimiento cabal por parte de “La(s) Contratista(s)” y de su propio personal de la seguridad e higiene en la obra.
t) En el caso de que el área solicitante requiera ocupar parcialmente algún área de la construcción, la Dirección de Obras de la UAM solicitará a la Supervisión Externa su intervención para realizar la entrega parcial a las Autoridades correspondientes.
4.1. Responsabilidades administrativas

a)  Apoyar a la Dirección de Obras en la revisión integral y evaluación de las propuestas de la(s) Licitación(es) que realice la UAM para la ejecución de la obra.

b) Seguimiento y control del avance del proceso de construcción, a fin de identificar y evitar posibles desviaciones de los tiempos de ejecución respecto al programa aprobado, así como para validar los avances estimados por “La(s) Contratista(s)” de la obra y efectuar la conciliación respectiva. Los avances se llevarán en el programa “Project” mediante el método PERT.

c) Asentar los aspectos que sean necesarios para el control de la obra en la “Bitácora” y mantenerla actualizada, para el control y seguimiento de las instrucciones, indicaciones y solicitudes, entre otras; tanto la que se entregará para la obra, como la que se llevará entre la Supervisión Externa y la Supervisión de Obra de la UAM
d) Recepción de la “Obra” (parcial y final), efectuando las actas correspondientes.

e) Elaboración de informes semanales y mensuales, con los aspectos técnicos y administrativos de avance, junto con un reporte fotográfico y las graficas correspondientes de conformidad con los formatos proporcionados en su oportunidad por la Dirección de Obras de la UAM y los propios de la empresa.
f) Presentación a la Supervisión de Obra de propuestas y alternativas por cambios solicitados o autorizados por la misma Supervisión de Obra.

g) Integración del expediente general de la “Obra” y recopilación de la documentación durante todas sus etapas, así como verificar que “La(s) Contratista(s)” de la obra entreguen mensualmente los avances de los planos “as built”, los cuales serán revisados y aprobados por la Supervisión Externa. 
h) Efectuar los levantamientos necesarios de la obra concluida para que, junto con “La(s) Contratista(s)”, se cotejen, revisen y firmen los números generadores, los croquis, fotografías y pruebas correspondientes para integrar la estimación.

i) Realizar todos los levantamientos, trazos y nivelaciones necesarios y suficientes con la cuadrilla y equipo de topografía solicitados para el adecuado desarrollo y calidad de los trabajos.

j) Realizar nivelaciones mensuales del edificio a fin de detectar posibles hundimientos diferenciales o desplomes. Se deberá entregar un reporte mensual a la Supervisión de Obra.

k) Revisar todos los números generadores y estimaciones que presenten “La(s) Contratista(s)”.

l) Revisar y avalar los precios unitarios extraordinarios que se generen en el transcurso de los trabajos.

m) Tramitar Estimaciones para la autorización del Residente de Obra, para lo cual la Supervisión Externa deberá revisar que contenga:

1.- Los datos generales de obra
2.- Los conceptos y volúmenes generados correspondan con la Estimación
3.- Los generadores estén soportados con su respectivo croquis y fotografía por concepto
4.- La revisión numérica de los generadores y de la hoja de resumen
5.- En su caso, la integración de las pruebas de acero, concreto, compactación de suelos y soldadura, de acuerdo con los protocolos adecuados.
6.- En su caso, las pruebas de instalaciones e instalaciones especiales de acuerdo con los protocolos normativos.

7.- Cuando existan volúmenes excedentes y precios extraordinarios, que estén asentados y avalados con nota de Bitácora por las partes correspondientes.
n) Presentar a la supervisión de Obras de la UAM las estimaciones revisadas y avaladas, mediante escrito que describa las partidas y subpartidas de obra que se aprueban y, en su caso, las observaciones correspondientes. Se solicitará a “La(s) Contratista(s)” que las estimaciones se presenten como máximo quincenalmente, a fin de poder facilitar su revisión y poder dar revolvencia económica a la obra. 
o) Elaborar documentación de apoyo y realizar el seguimiento y gestiones necesarias ante la Supervisión de Obra para la autorización de trabajos adicionales, cambios al proyecto o cambios a los sistemas constructivos o materiales.

p) Revisar y evaluar la validez de las reclamaciones presentadas por “La Contratista” respecto al pago de estimaciones y cualquier otra aclaración conforme al “Contrato”. (Ajustes de costos por impacto inflacionario (Escalatorias), ajuste de costos indirectos, reclamos por gastos no recuperables, etc.). Para ello la contratista de Supervisión Externa deberá contar con personal debidamente capacitado a fin de poder evaluar con oportunidad las reclamaciones presentadas para su posterior análisis y aprobación de la Dirección de Obras (Analista de costos).
Solicitudes de ampliación de plazo y monto

q) Por ser un(os) Contrato(s) de obra a Base de Precios Unitarios y Tiempo Determinado, la Supervisión Externa deberá revisar y evaluar los soportes que presente en la solicitud de ampliaciones, tomando en cuenta los aspectos técnicos y legales, así como la procedencia de las mismas, e informar los resultados a la Supervisión de Obra. Asimismo, será obligación de la contratista de Supervisión Externa, la correcta integración de las solicitudes de las contratistas de obra para la celebración de convenios modificatorios.
r) Revisar con “La(s) Contratista(s)” los ajustes equitativos de tiempo y monto en caso de considerarse procedente la solicitud, debiendo informar del resultado a la Supervisión de Obra de la Dirección de Obras de la UAM.

s) Evaluar el impacto en tiempo y costo que hayan producido los cambios de proyecto y/o sistemas constructivos, que pudieran haber afectado las entregas programadas de obra.

t) El plazo para la celebración de convenios modificatorios empezará a correr a partir de que las contratistas presenten su solicitud con toda la documentación de soporte completa y quince días antes de la fecha de término contractual.

u) La Supervisión Externa deberá elaborar un dictamen técnico debidamente justificado, por medio del cual, emita su opinión en relación a la procedencia de celebrar convenios modificatorios.
4.2. Autoridad de la “Supervisión Externa”

La Supervisión de la Dirección de Obras de la UAM es la Autoridad en todo lo referente a la ejecución de la “Obra” y delega en la “Supervisión Externa” las funciones y responsabilidades descritas con anterioridad en estos términos de referencia o las que la Dirección de Obras de la UAM considere conveniente ampliar o modificar, notificándoselo por escrito, pudiéndole facultar para tomar libremente las decisiones correspondientes al ejercicio de sus funciones acordes a su responsabilidad, que deberán ser  acatadas por “La(s) Contratista(s)” y apoyadas por la Supervisión de Obra. Las órdenes respectivas deberán transmitirse siempre por escrito.

La Supervisión de Obra podrá revocar por escrito cualquier decisión de la “Supervisión Externa” que a su juicio no proceda porque lesione los intereses, se contrapongan a las metas y objetivos de la Dirección de Obras de la UAM, o no cumplan con los requisitos pactados contractualmente. 

Si el personal de la Supervisión Externa no cumple con lo requerido, la Supervisión de Obra podrá solicitar por escrito su cambio y si el incumplimiento es recurrente, se aplicarán las consideraciones del Contrato respectivo.
La “Supervisión Externa” está autorizada para:

· Rechazar los trabajos mal ejecutados, los materiales y productos que no cumplan con los requisitos de calidad, la maquinaria y los equipos de construcción y de instalación permanente que estén en mal estado y que no correspondan a los trabajos por ejecutar.

· Exigir a “La(s) Contratista(s)” de la obra que tome medidas y emplee los recursos necesarios para dar cumplimiento a los programas de obra.

· Exigir a “La(s) Contratista(s)” de la obra que respete los procedimientos constructivos establecidos.

· Advertir a “La(s) Contratista(s)” sobre los riesgos que comprometan la seguridad de la “Obra” y/o de sus trabajadores, previo análisis de las condiciones que pudieran provocar dicha acción e informar de manera inmediata a la Supervisión de la Obra.

· Proponer a la Supervisión de Obra la adecuación de planos y especificaciones para su implantación en “Obra” siempre que no modifiquen el proyecto en su concepción, comportamiento estructural, seguridad de ejecución o implique variaciones significativas en dimensiones o especificaciones.

La “Supervisión Externa” no está autorizada para:

· Revocar las instrucciones que reciba de la Supervisión de la Dirección de Obras de la UAM.

· Hacer concesiones en el alcance de ejecución de la “Obra” contenido en el proyecto y sus especificaciones.

· Autorizar cambios en los planos y especificaciones del proyecto que modifiquen el objeto del mismo, sin autorización de la Supervisión de la Dirección de Obra de la UAM.
· Aprobar que “La(s) Contratista(s)” ejecute trabajos que interfieran con la obra o las instalaciones que estén en operación, sin autorización de la Supervisión de la Dirección de Obras de la UAM.

· Ordenar a “La(s) Contratista(s)” que ejecute obra fuera del alcance del contrato o aprobarla, sin la debida autorización de la Supervisión de la Dirección de Obras de la UAM.

· Liberar pagos de reclamaciones de “La(s) Contratista(s)”.

· Aprobar costos unitarios no considerados en el catálogo o factores de escalación sin contar con la aprobación de la Dirección de Obras de la UAM (cuando así proceda).  

· Cambiar los programas y fechas pactadas contractualmente sin contar con la aprobación de la Dirección de Obras de la UAM.

· Ordenar a “La(s) Contratista(s)” la suspensión de la “Obra”.

· Aprobar pagos que cubran trabajos, que no se encuentren realmente ejecutados y comprobada su realización.

4.3. Actividades de la “Supervisión Externa” durante el proceso de construcción

· Vigilar que los trabajos de construcción se realicen de acuerdo a los planos, memorias y especificaciones del proyecto ejecutivo.
· Revisar y en su caso avalar las estimaciones presentadas por “La(s) “Contratista(s)”, dentro de los plazos estipulados en el “Contrato”.

· Llevar un control de obra ejecutada, así como de los pagos efectuados y los saldos existentes (quincenalmente).

· Informar a la Supervisión de Obra en juntas previamente establecidas y a través de minutas, sobre los aspectos básicos de la “Obra”, como son: avances, calidad, estados de cuenta, control presupuestal, seguridad e higiene y demás conceptos previstos en los presentes alcances.

· Mantener permanentemente en la obra un Jefe de Supervisión responsable (ingeniero o arquitecto) representante de la empresa supervisora, con la capacidad y experiencia necesaria para vigilar, verificar y revisar las actividades señaladas; para conducir las juntas técnicas semanales de obra con “La(s) Contratista(s)” y autoridades de la UAM.  

· Controlar oportunamente el programa de erogaciones, verificando que las estimaciones de “La(s) Contratista(s)” sean presentadas según programa y siempre respaldados por los avances de obra ejecutados, monto, calidad y tiempo de ejecución programado.

Supervisión de Trabajos Preliminares

Revisión del proyecto (Actividades Previas)

· Revisión del Proyecto Ejecutivo, observando su procedimiento constructivo, estructural, acabados, instalaciones, equipamiento etc.
Trazo y nivelación

· Verificar los trazos y niveles respecto a lo especificado en el “Proyecto Ejecutivo”, cuidando que existan las referencias suficientes para evitar confusiones en la localización de ejes y niveles, mediante coordenadas con el apoyo topográfico correspondiente. 

Excavaciones y rellenos

· Verificar que las excavaciones y rellenos se hagan de acuerdo a planos y especificaciones del “Proyecto Ejecutivo”, con un procedimiento adecuado que garantice la seguridad del personal, de los equipos y las construcciones vecinas, conjuntamente si fuera necesario con el Director Responsable de Obra. 

· Verificar que la calidad del material de relleno, así como su manejo y compactación cumpla con las especificaciones de proyecto.

Supervisión de elementos estructurales

· Verificar y certificar que los armados (separaciones, diámetros, traslapes y ganchos) y la cimbra (niveles, plomeos, dimensiones, estado de las caras de contacto, espesores de recubrimiento y aplicación de desmoldante, entre otros) correspondan con lo especificado en el “Proyecto Ejecutivo”, previo al colado de cada uno de los elementos.

· En su caso, verificar la calificación de soldadores y aplicación de soldadura por métodos visuales.

· Controlar el proceso de colado, verificando el revenimiento, tiempos de traslado, manejo y colocación; vibrado; cortes de colado, curado y niveles, entre otros.

· Coordinar con la(s) “Contratista(s)” las maniobras, accesos de vehículos, revolvedora, trayectoria de equipo de bombeo, verificando y certificando la terminación de instalaciones que deban ahogarse en los elementos de concreto.

· Efectuar la revisión del estado de los elementos posterior al colado para identificar posibles oquedades, o deterioro del acabado de la superficie, flechas y contra flechas, etc. y determinar la aceptación o rechazo del elemento.

· Seguimiento de los resultados de las pruebas de resistencia, de las muestras de concreto emitidos por el laboratorio certificado ante la Entidad Mexicana de Acreditación (EMA) de control de calidad externo contratado por “La Contratista” y dictar las instrucciones necesarias en caso de que la resistencia no cumpla con lo especificado.

· Supervisar y verificar en planta en su caso, planos de taller, el proceso de elementos fabricados de acero (espesor, peso, enderezado, corte, cantos, taladros, punto y/o cordones de soldadura, alineación, plomeos, niveles, unión, acabados, pintura identificación, etc.) a fin de detectar y reportar posibles anomalías, previo al envió a obra.

· Coordinar con la(s) contratista(s) las maniobras para montaje de los elementos fabricados, verificando y validar que los puntos de apoyo se encuentran en condiciones para recibir tales elementos, para programar que los movimientos internos no entorpezcan dichas maniobras.

· Verificar y validar que el montaje (anclas, conexiones provisionales, plomeos, niveles, alineación, soldadura y pintura de campo, etc.) correspondan con el “Proyecto Ejecutivo”.

· Verificar que se realicen las pruebas de calidad de acuerdo con los Reglamentos Técnicos correspondientes con Laboratorios certificados ante la EMA. Verificar los resultados de las mismas.

Supervisión de instalaciones y equipamiento.

· Controlar y supervisar el cumplimiento con las normas aplicables, el “Proyecto Ejecutivo”, memorias, especificaciones, planos y calidad de los materiales. Especialmente en las preparaciones en muros, losas, castillos y columnas, etc., para alojar tuberías, ductería, charolas. etc. para las instalaciones hidrosanitarias, eléctrica, gas L.P., gases especiales, aire acondicionado, aire comprimido, vacío, telecomunicaciones, seguridad, aire acondicionado, etc. Coordinándose con Corresponsables, Unidades verificadoras y certificadores de marca.
· Supervisar y verificar el cumplimiento de las Normas y lo establecido en el “Proyecto Ejecutivo”, en lo referente a capacidad, montaje, pruebas y puesta en marcha hasta su plena operación de equipos (hidroneumáticos, bombas, subestación eléctrica, sistemas de aire acondicionado, aire comprimido, extracción, vacío, telecomunicaciones, CCTV, control de acceso, detección de humos, sistema de emergencia, etc.), verificando las preparaciones para alojarlos. Verificar la entrega de manuales y pólizas de garantía de los equipos. Coordinándose con: Corresponsables, Unidades verificadoras y certificadores de marca.
· Coordinar todas las pruebas de acuerdo a lo indicado en el Proyecto Ejecutivo, la Normatividad vigente y el Corresponsable de instalaciones. 
· Conjuntamente con “La(s) Contratista(s)” hacer levantamientos de los detalles de “Obra”, dando el debido seguimiento para que sean corregidos mediante un programa de trabajos conciliado y avalado por la Supervisión Externa.

· Participar en el análisis y resolución de problemas que interfieran el avance de “Obra” (técnicos o administrativos)

· Mantener actualizado el archivo de “Obra”, entregando a “La(s) Contratista(s)” las versiones actualizadas de los documentos técnicos.

· Vigilar conjuntamente con “La(s) Contratista(s)” el cumplimiento de los requisitos de seguridad durante la ejecución de la obra, establecidos en los reglamentos aplicables en la materia.

Supervisión de acabados arquitectónicos.

· Verificar y supervisar que los acabados correspondan a lo especificado en el proyecto arquitectónico, especificaciones generales, particulares y términos de referencia. 

· Señalar las desviaciones en el trabajo de “La(s) Contratista(s)” y verificar que se apliquen correcciones a las mismas, comprobando el trabajo realizado en relación con dichas acciones.

· Rechazar los elementos que no cumplan con las especificaciones, indicando por escrito las medidas para corregir, reparar, o a su juicio, rehacer dichos elementos e informar a la Supervisión de Obra.

· Aceptar la aplicación de muestras de acabados, así como solicitar la aprobación de la Supervisión de Obra, respecto a la sustitución de materiales en casos que lo amerite, para su adquisición por parte de la “Contratista” 

· Conjuntamente con “La(s) Contratista(s)” hacer levantamientos de los detalles de “Obra”, dando el debido seguimiento para que sean corregidos mediante un programa de trabajos conciliado y avalado por la Supervisión Externa.
· Revisar los suministros por “La(s) Contratista(s)” incluyendo una descripción de los trabajos en proceso, anotando las pruebas llevadas a cabo, así como los problemas constructivos detectados, y las recomendaciones o soluciones que deban aplicarse.

· Cuando aplique el caso de fabricación de estructura metálica, elementos prefabricados de concreto, fachadas prefabricadas, etc. verificar la congruencia de los planos del proyecto ejecutivo y los planos de taller realizados por “La Contratista” con lo que se está ejecutado, así como corroborar que los soldadores que intervengan en la ejecución de todo trabajo sean calificados, certificados por un laboratorio certificado ante la EMA.
· Coordinar con ““La(s) Contratista(s)” las maniobras para montaje de los elementos prefabricados, verificando y avalando que los puntos de apoyo se encuentran en condiciones para recibir tales elementos, para programar que los movimientos internos no entorpezcan dichas maniobras.

· Verificar y avalar que el montaje (anclas, conexiones provisionales, plomeos, niveles, alineación, soldadura y pintura de campo, etc.) correspondan con el “Proyecto Ejecutivo” y a los planos de taller.
Controles administrativos.

· Coordinar los programas detallados de construcción de cada frente de trabajo con base en el programa de obra del contrato proporcionado por “La(s) Contratista(s)”, a fin de constatar la oportunidad de los suministros, cantidad de fuerza de trabajo y equipo, para prevenir retrasos o impacto en los costos.

· Verificar y revisar el avance de obra con respecto al programa general aprobado (PERT), haciendo el seguimiento de las actividades de acuerdo con su importancia, evaluando los recursos y procedimientos de construcción empleados por “La(s) Contratista(s)”.

· Verificar y revisar las acciones correctivas y las solicitudes de cambios que presente “La(s) Contratista(s)”, vigilando que las cantidades de obra adicionales no excedan en su costo al importe contratado (cuando así proceda), analizar los avances de obra ejecutada, estableciendo las recomendaciones correspondientes, con el fin de que sean compatibles con la fecha de terminación requerida.

· Revisar las estimaciones de obra, verificando: avances, calidad, tipo de obra (normal, excedente o extraordinaria), precios unitarios de contrato o extraordinarios autorizados por la Dirección de Obras de la UAM, datos generales de la obra, periodo, volúmenes y acumulados, operaciones aritméticas, resumen y estado de cuenta considerando impuestos y amortización. 

· Revisar los conceptos extraordinarios y avalará los alcances, el rendimiento, tiempo y costo de los precios unitarios extraordinarios
· Analizar, evaluar y efectuar las recomendaciones procedentes, cuando existan reclamaciones de “La(s) Contratista(s)”.

· Identificar las actividades críticas que acusen retrasos de las restantes del programa para darles un seguimiento especialmente detallado en el proceso de revisión y estudiar conjuntamente con la Supervisión de Obra las acciones correctivas y de recuperación.

· Integrar el archivo global de la obra en archivo electrónico, con gráficas, imágenes y fotografías digitales, o lo indicado por la Supervisión de Obra, conteniendo la documentación administrativa y técnica de campo de soporte de estimaciones y los procesos de obra.

· Calcular las penas o multas o retenciones correspondientes de acuerdo con el contrato que tenga celebrado  “La(s) Contratista(s)” con la “UAM”

4.4. Perfil y actividades del personal para la coordinación y supervisión de la obra.
Perfil y actividades del personal durante la etapa de obra 

El personal que se indica a manera enunciativa, más no limitativa, dependerá del análisis de cada caso que efectúe la Supervisión Externa. Como mínimo requisito por parte de la Dirección de Obras de la UAM es tener una plantilla de personal adecuada a los requerimientos de la obra y en caso necesario mantener personal en turnos nocturnos, fines de semana y días festivos, de acuerdo con las necesidades de la Obra y a las instrucciones de la Supervisión de Obra. La plantilla de la supervisión podrá tener modificaciones en el transcurso de la Obra.
Coordinador de Supervisión.

Profesionista titulado (Ingeniero o Arquitecto), con más de diez años en el ejercicio de su profesión, que haya participado durante ocho o más años en obras civiles a nivel de residente o mayor jerarquía así como haber participado por más de cinco años en el manejo de profesionistas y otro personal de la rama de la construcción.

· Es el representante y responsable directo de la supervisión, debiendo tener a un grupo de profesionistas bajo su mando. Sera el enlace directo entre la supervisión de campo y las autoridades de la Dirección de Obras de la UAM.
· Será responsable de cumplir sus funciones cualitativamente en las diferentes especialidades, para garantizar la calidad de los servicios profesionales de coordinación, supervisión y control.

· Asistir cuando se solicite, a las juntas técnicas de obra, de proyecto y elaborar las minutas correspondientes.  (Junta semanal)
· Asistir cuando se solicite, a reuniones en las oficinas de la Dirección de Obras de la UAM.

· Será el responsable del contenido y oportunidad de la información que transmita la Dirección de Obras de la UAM
Jefe de Supervisión.
Profesionista titulado (Ingeniero o Arquitecto), con más de cinco años en el ejercicio de su profesión que haya participado durante cinco o más años en obras civiles a nivel de residente o mayor jerarquía, así como haber participado por más de cinco años en el manejo de profesionistas y otro personal de la rama de la construcción.

Es el responsable de la Supervisión Externa de todos los frentes de trabajo y sus funciones principales son:
· Participar “activa y constante” en la coordinación y supervisión de la “Obra”, así como de la información requerida por las autoridades correspondientes para los trámites, antes, durante y posterior a la construcción de la obra en cuestión.

· Coordinar y dirigir al personal de campo de acuerdo con los compromisos establecidos según el contrato y el programa de la Obra.
· Manejar aspectos administrativos de contratos, facturas y entrega de informes a la Supervisión de Obra.

· Recabar las modificaciones autorizadas a los proyectos, especificaciones o sistemas de construcción que se generen en el transcurso de la obra y hacerlas del conocimiento de “La(s) Contratista(s)” y de su personal.
· Recorrer las obras con la superintendencia de “La(s) Contratista(s)”. Ordenar en la bitácora las correcciones que sean necesarias y reportar a su inmediato superior los problemas que se presenten.
· Anotar en la bitácora todas las ordenes, hechos o asuntos sobresalientes que en alguna forma afectan el proyecto o a la ejecución de la obra y así también las órdenes o indicaciones resultado de juntas o instrucciones directas de la Supervisión de Obra.
· Identificar los posibles conceptos extraordinarios para obtener datos que lleven a determinar rendimientos para luego revisar, conciliar y firmar las notas de insumos, las cantidades, los rendimientos y las condiciones en obra, para el análisis de los precios unitarios presentados por “La(s) Contratista(s)”, no incluidos en el catálogo contractual. Para tal efecto deberá consultar y coordinar dichos trabajos con el área correspondiente de la Dirección de Obras de la UAM.
· Participar, cuando la Dirección de Obras de la UAM lo requiera, en la entrega de las obras, hasta obtener el acta respectiva.
· Controlar y dirigir al personal de campo a su cargo.

· Vigilar que “La(s) Contratista(s)” cumpla(n) con las especificaciones, planos, reglamentos y normas generales de construcción. 

· Hacer la programación general de la “Obra” mediante diagramas de barra, ruta crítica y presentar informes sobre el estado financiero y constructivo de la “Obra”.

· Entregar oportunamente a “La(s) Contratista(s)” la información de proyecto.

· Tomar decisiones con el respaldo de su empresa, de acuerdo con la Supervisión de Obra y del responsable de la ejecución de la misma.

· Conocer y revisar continuamente el proyecto ejecutivo, así como especificaciones generales, procedimientos constructivos y estudios especiales que se hayan realizado, como son, los topográficos, sondeos y guías mecánicas, entre otros.
· Recorrer las obras con la superintendencia de “La(s) Contratista(s)”. Ordenar en la bitácora las correcciones que sean necesarias, indicando que queda bajo la responsabilidad de “La(s) Contratista(s)” los costos que pueda incurrir por hacer caso omiso a las órdenes registradas.
· Colaborar con “La(s) Contratista(s)” para el apoyo técnico en la solución de problemas de la obra, informando por escrito a su inmediato superior, así como al Residente de Obra de la Dirección de Obras de la UAM.
· Revisar a detalle y dar seguimiento a la solución de problemas detectados por control de calidad.
· Asistir cuando se solicite, a las juntas técnicas de obra, proyectos, cuantificaciones y precios unitarios, y elaborar las minutas correspondientes. Algunas juntas se llevarán a cabo en la Dirección de Obras de la UAM.
· Establecer y verificar el seguimiento de controles gráficos y numéricos de obra ejecutada, por frente de trabajo.
· Revisar y avalar los números generadores y estimaciones, previamente revisados por el personal de la Supervisión y tramitarlos ante la Supervisión de Obra.
· Revisar y avalar los precios extraordinarios, previamente revisados por el personal de la Supervisión y tramitarlos ante la Supervisión de Obra
· Verificar el cumplimiento de todas las normas de seguridad e higiene establecidas.
Supervisor de obra civil, arquitectura e instalaciones
Profesionista titulado (Ingeniero o Arquitecto), con más de cinco años en el ejercicio de su profesión, que haya participado durante cinco o más años en obras civiles a nivel de supervisor o mayor jerarquía en el área de su especialidad, así como haber participado por más de tres años en el manejo de técnicos y otro personal de la rama de la construcción.

Es el responsable de la Supervisión Externa de los frentes de trabajo que tenga asignados de acuerdo con su especialidad y sus funciones son:

· Recorrer las obras con la superintendencia del contratista. Ordenar en la bitácora las correcciones que sean necesarias y reportar a su inmediato superior los problemas que se presenten.
· Anotar en la bitácora todas las ordenes, hechos o asuntos sobresalientes que en alguna forma afectan el proyecto o a la ejecución de la obra y así también las ordenes o indicaciones resultado de juntas o instrucciones directas de la Supervisión de Obra.
· Identificar los posibles conceptos extraordinarios para obtener datos que lleven a determinar rendimientos para luego revisar, conciliar y firmar las notas de insumos, las cantidades, los rendimientos y las condiciones en obra, para el análisis de los precios unitarios presentados por el contratista, no incluidos en el catálogo contractual. Para tal efecto deberá consultar y coordinar dichos trabajos con el área correspondiente de la Dirección de Obras de la UAM.
· Participar, cuando la Dirección de Obras de la UAM lo requiera, en la entrega de las obras, hasta obtener el acta respectiva.
· Controlar y dirigir al personal de campo a su cargo.

· Vigilar que “La(s) Contratista(s)” cumpla(n) con las especificaciones, planos, reglamentos y normas generales de construcción. 

· Entregar oportunamente a “La(s) Contratista(s)” la información de proyecto.

· Conocer y revisar continuamente el proyecto ejecutivo del o los frentes que tenga asignados, así como especificaciones generales, procedimientos constructivos y estudios especiales que se hayan realizado, como son, los topográficos, sondeos y guías mecánicas, entre otros.
· Recorrer las obras con la superintendencia del contratista. Ordenar en la bitácora las correcciones que sean necesarias, indicando que queda bajo la responsabilidad del contratista los costos que pueda incurrir por hacer caso omiso a las órdenes registradas.
· Colaborar con la contratista para el apoyo técnico en la solución de problemas de la obra, informando por escrito a su inmediato superior, así como al Residente de Obra de la Dirección de Obras de la UAM.
· Revisar a detalle y dar seguimiento a la solución de problemas detectados por control de calidad.
· Asistir cuando se solicite, a las juntas técnicas de obra, proyectos, cuantificaciones y precios unitarios, y elaborar las minutas correspondientes.
· Establecer y verificar el seguimiento de controles gráficos y numéricos de obra ejecutada, por frente de trabajo.
· Revisar y avalar los números generadores y estimaciones que presente “La(s) Contratista(s).
· Revisar y avalar los precios extraordinarios que presente “La(s) Contratista(s).
· Verificar el cumplimiento de todas las normas de seguridad e higiene establecidas.
Supervisor de Instalaciones Especiales.
Profesionista titulado (Ingeniero o Arquitecto), con más de cinco años en el ejercicio de su profesión, que haya participado durante cinco o más años en obras civiles a nivel de supervisor o mayor jerarquía en el área de su especialidad (instalaciones especiales), así como haber participado por más de cinco años en el manejo de técnicos y otro personal de la rama de la construcción.

Deberá revisar los aspectos técnicos relativos a las instalaciones especiales siguientes:

· Aire acondicionado

· Extracción

· Aire comprimido

· Gas L.P.
· Gases especiales

· Telecomunicaciones (IP)
· Circuito Cerrado de Televisión (CCTV)
· Control de accesos
· Detección de humos

La empresa en su precio unitario por mes en este rubro, deberá considerar la presencia de uno o más especialistas a fin de supervisar la adecuada ejecución de los trabajos, pruebas y puesta en operación de todos los sistemas descritos.
Supervisor Auxiliar.

Profesionista (Ingeniero o Arquitecto), con más de dos años en el ejercicio de su profesión, que haya participado durante dos o más años en obras civiles a nivel de supervisor auxiliar o mayor jerarquía en el área de su especialidad. 

Es el Auxiliar de la Supervisión Externa de los frentes de trabajo que tenga asignados de acuerdo con su especialidad y sus funciones son apoyar en los aspectos técnicos y administrativos que le asignen el Coordinador, el Jefe de Supervisión y los Supervisores de Obra.
Supervisor de control de calidad

Profesionista titulado (Ingeniero o Arquitecto), con más de cinco años en el ejercicio de su profesión, que haya participado durante cinco o más años en obras a nivel de supervisor de control de calidad o mayor jerarquía en el área de su especialidad, así como haber participado por más de tres años en el manejo de técnicos y otro personal de la rama de la construcción.

La verificación de calidad se llevará a cabo mediante el control estadístico de las mediciones y resultados de las pruebas de campo y laboratorio, mediante registros de control de calidad para cada material, frente y concepto de obra, de tal manera que se puedan comparar los valores obtenidos con los límites de aceptación que se establezcan en las especificaciones del proyecto. 

Es el responsable de la Supervisión Externa de verificar la calidad de los materiales que tenga asignados de acuerdo con su especialidad y sus funciones son:

· Se comparará la calidad obtenida con la información del control de calidad y con las especificaciones correspondientes indicadas en el proyecto o en el contrato de la obra y se harán las observaciones sobre el cumplimiento o incumplimiento de los requisitos del proyecto.

· La verificación de calidad se llevará a cabo mediante el control estadístico de las mediciones y resultados de las pruebas de campo y laboratorio, mediante registros de control de calidad para cada material, frente y concepto de obra, de tal manera que se puedan comparar los valores obtenidos con los límites de aceptación que se establezcan en las especificaciones del proyecto.

· Recorrer las obras con la superintendencia del contratista. Indicar las correcciones que sean necesarias y reportar a su inmediato superior los problemas que se presenten.
· Indicar al Coordinador para que se plasme en la bitácora todas las ordenes, hechos o asuntos sobresalientes que en alguna forma afectan el proyecto o a la ejecución de la obra y así también las ordenes o indicaciones resultado de juntas o instrucciones directas de la Supervisión de Obra.
· Identificar los posibles conceptos extraordinarios para obtener datos que lleven a determinar rendimientos para luego revisar, conciliar y firmar las notas de insumos, las cantidades, los rendimientos y las condiciones en obra, para el análisis de los precios unitarios presentados por el contratista, no incluidos en el catálogo contractual. Para tal efecto deberá consultar y coordinar dichos trabajos con el área correspondiente de la Dirección de Obras de la UAM.
· Participar, cuando la Dirección de Obras de la UAM lo requiera, en las pruebas de materiales, instalaciones, equipos y la recepción-entrega de las obras, hasta obtener el acta respectiva.
· Vigilar que “La(s) Contratista(s)” cumpla(n) con las especificaciones, planos, reglamentos y normas generales de construcción. 

· Conocer y revisar continuamente el proyecto ejecutivo del o los frentes, así como especificaciones generales, procedimientos constructivos y estudios especiales que se hayan realizado, entre otros.
· Recorrer las obras con la superintendencia del contratista. Ordenar en la bitácora las correcciones que sean necesarias, indicando que queda bajo la responsabilidad del contratista los costos que pueda incurrir por hacer caso omiso a las órdenes registradas.
· Colaborar con la contratista para el apoyo técnico en la solución de problemas de la obra, informando por escrito a su inmediato superior, así como al Residente de Obra de la Dirección de Obras de la UAM.
· Revisar a detalle y dar seguimiento a la solución de problemas detectados por control de calidad.
· Establecer y verificar el seguimiento de controles gráficos y numéricos de obra ejecutada, por frente de trabajo.
· Verificar el cumplimiento de todas las normas de seguridad e higiene establecidas, así mismo considerar los protocolos de sanidad para su personal de campo.
Ingeniero en costos

Profesionista titulado (Ingeniero o Arquitecto), con más de cinco años en el ejercicio de su profesión, que haya participado durante cinco o más años en costos de obras civiles, así como haber participado por más de tres años en el manejo de técnicos y otro personal de la rama de la construcción.

Es el responsable de la Supervisión Externa de verificar los materiales que tenga asignados de acuerdo con su especialidad y sus funciones son:

· Revisar y avalar en campo rendimientos, verificar costos de mano de obra y materiales de concurso y nuevos para la revisión preliminar de conceptos extraordinarios que presente La(s) Contratista(s). 
· Avalar la descripción y alcance de los conceptos extraordinarios para obtener datos que lleven a determinar rendimientos, con base en el formato entregado por la Dirección de Obras al ganador, revisar, conciliar y firmar el precio unitario con base en las cantidades, los rendimientos, costos de factura y condiciones en obra, para el análisis de los precios unitarios presentados por el contratista, no incluidos en el catálogo contractual. 
· Asistir cuando se solicite, a las conciliaciones con la contratista en las oficinas de la Dirección de Obras. 
Topógrafo

Profesional técnico con más de cinco años en el ejercicio de su profesión, que haya participado durante cinco o más años en obras civiles.

· Realizar los levantamientos topográficos indicados por la supervisión y presentar su reporte junto con la información gráfica correspondiente.

· En los casos que así los requiera la Supervisión revisar y firmar números generadores junto con la supervisión de obra de la UAM.

· Acudir cuando sea requerido para las reuniones de coordinación en la obra y dar seguimiento a los acuerdos referentes a la topografía.

· Apoyar a los controles físicos de obra de la supervisión.

· En los casos que se requiera, acudir a reuniones de coordinación en las oficinas de la Dirección de Obras ubicadas en el 2do piso del edificio “C” de la Rectoría General, Prolongación Canal de Miramontes No. 3855, colonia Ex Hacienda de San Juan de Dios, Alcaldía Tlalpan, Ciudad de México.

Cadenero

Auxiliar técnico con más de dos años en el ejercicio de su especialidad.

· Auxiliar al topógrafo en la realización de los levantamientos topográficos indicados por la supervisión y presentar su reporte junto con la información gráfica correspondiente.

· Auxiliar al topógrafo en los casos que así lo requiera la Supervisión en la revisión de los números generadores junto con la supervisión de obra de la UAM.

· Apoyar al topógrafo en los controles físicos de obra de la supervisión.
Cuantificador

Profesionista (Ingeniero o Arquitecto), con más de dos años en el ejercicio de su profesión, que haya participado durante dos o más años en obras civiles o de ingeniería a nivel de supervisor auxiliar o mayor jerarquía en el área de su especialidad. 

Es el Auxiliar de la Supervisión Externa para apoyar en la revisión de cuantificaciones para las estimaciones en los frentes de trabajo que tenga asignados de acuerdo con su especialidad y sus funciones son apoyar en los aspectos técnicos y administrativos que le asignen el Coordinador, el Jefe de Supervisión y los Supervisores de Obra.

Dibujante

Profesionista o pasante de las carreras de ingeniería o Arquitectura, con más de dos años en el ejercicio de su profesión y que haya participado durante dos o más años en obras civiles o ingeniería.

Es el Auxiliar de la Supervisión Externa para apoyar en la realización de detalles o actualización de la información gráfica.
4.5. Pagos de Acuerdo a Plantilla de Personal.

El pago de la plantilla se realizará de acuerdo al personal de supervisión acordado, en cada mes, entre la Dirección de Obras de la UAM y la Supervisión Externa, anexando a su estimación el soporte técnico que evidencie las actividades desarrolladas durante el periodo, avalados por el Residente de la Dirección de Obras de la UAM. La Dirección de Obras de la UAM podrá solicitar la variación de la plantilla de personal de acuerdo con el desarrollo de la obra y de los intereses de la Universidad.
A petición de la Supervisión de Obra y en caso necesario, la Supervisión Externa deberá de considerar la implementación de turnos extendidos, nocturnos, fines de semana y días festivos. Para lo cual se acordará previamente con la Supervisión de Obra el tipo y cantidad de personal a considerar en cada caso. 

Las estimaciones de la Supervisión Externa serán avaladas y tramitadas para pago por la Supervisión de Obra una vez que se entreguen los documentos técnicos y administrativos indicados en las Bases de Licitación y en los Términos de Referencia correspondientes al periodo de la estimación.  

4.5.4. COMPLEMENTARIOS

4.5.4.1. Verificar que la contratista encargada de los trabajos, realice la inscripción y registro de la “Obra” ante el Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) al inicio de los trabajos.

4.5.4.2. Todo concepto de obra que no cumpla con la calidad y funcionamiento requeridos y que, como consecuencia de la falta de prevención y vigilancia por parte de la supervisión externa, el contratista deba reparar o sustituir el trabajo, equipo, instalación y materiales, será considerado como vicio oculto, y la Supervisión Externa deberá proponer e implementar las medidas necesarias para su corrección en tiempo y forma. 
5.- PRODUCTO ESPERADO.
5.1. Informes y reportes

Presentar en sistema computarizado con archivos Office de Microsoft, en ambiente Windows y con gráficas, imágenes y fotografías digitales, previamente autorizados por la Supervisión de Obra para los informes semanales y mensuales respecto al avance de la “Obra”; los costos incurridos a la fecha de corte y el pronóstico para la terminación de la “Obra”, mediante el paquete Project (método PERT); los principales eventos ocurridos, así como los necesarios para el siguiente periodo.

Contenido de los informes:

En cada corte de estimación se entregará el reporte en medio magnético e impreso y debidamente firmado, con los reportes siguientes (por obra y mensual).
1. Reporte escrito del estado de la obra.
2. Gráfica de avance físico (método PERT).
3. Ajustes al programa (método PERT).

4. Gráfica de avance financiero.

5. Reporte de mano de obra.

6. Reporte de actividades.

7. Reporte fotográfico con pie de página del concepto al que corresponde.

8. Concentrado de volúmenes.

9. Concentrado de estimaciones. 

10. Copia de las notas de bitácora.

11. Programa actualizado por partidas. 





12. Original del cálculo de penalizaciones en caso de existir.

13. Reporte general financiero.

14. Oficios y minutas generados en la obra.

15. Recabar los soportes del Control de calidad de los materiales e instalaciones.

16. Recabar reportes de protocolos de pruebas de los sistemas de instalaciones.
Recepciones parciales de los trabajos contratados

Efectuar recepciones parciales de “Obra” en los casos que a continuación se detallan, siempre y cuando se satisfagan los requisitos que se señalan, levantando al efecto el acta respectiva, y procediendo a formular la liquidación correspondiente.

A) Cuando sin estar terminada la totalidad de la “Obra” la parte ejecutada se ajuste a lo convenido y pueda ser utilizada a juicio de la Dirección de Obras de la UAM, en este caso se liquidará a “La Contratista” lo ejecutado.

B) Cuando por causa de fuerza mayor se imposibilite la continuación de la “Obra” temporal o definitivamente

5.2. Terminación

Conclusión de los trabajos de construcción y finiquito de obra.

El periodo de ejecución de los servicios de esta etapa es fijo y la Dirección de Obras de la UAM iniciará el pago de éstos una vez concluida la etapa de supervisión de actividades inmersas (construcción) de acuerdo al programa vigente autorizado, por lo que la “Participante” debe tomar en cuenta que si bien las entregas de obra parciales son obligatorias y se deben programar para ejecutarlas en la etapa de supervisión antes señalada para con ello aligerar la carga administrativa final, el pago de la etapa de finiquito se erogará en su etapa correspondiente.

Elaborar una relación de detalles o deficiencias de la “Obra”, solicitando correcciones necesarias a “La(s) Contratista(s)”, misma que se deberá realizar antes de la recepción final de la “Obra”.

Verificar y certificar que los trabajos estén realizados de acuerdo con el “Proyecto” y especificaciones técnicas. Que se han realizado las reparaciones solicitadas; que se hayan retirado las instalaciones provisionales, equipo, herramienta, materiales sobrantes y escombro; que la limpieza de la obra sea adecuada.

Notificar a la Dirección de Obras de la UAM, vía la Supervisión de Obra, de la terminación satisfactoria de los trabajos contratados, bajo los términos del (los) “Contrato(s)”, y cuanto esto último no se cumpla, además se debe notificar a la Dirección de Obras de la UAM las posibles fallas y responsabilidades, que por la “Obra” hayan incurrido “La(s) Contratista(s)” remitiéndole los acuerdos de garantía provistos. 

Una vez aceptados los detalles y comprobado el funcionamiento satisfactorio de las instalaciones y equipo, se podrá efectuar la recepción final de los trabajos levantando el acta respectiva en forma conjunta con la Supervisión de Obra y el Área Usuaria.

Revisar y aprobar los planos “as built” de toda la obra que realizará(n) “La(s) Contratista(s)”
Proceder al finiquito de “La(s) Contratista(s)” sometiendo a autorización de la Supervisión de Obra, el resultado del mismo, con los soportes técnicos respectivos, la relación final de partidas y subpartidas ejecutados, trabajos excedentes, no ejecutados y extraordinarios, así como el balance general de “Obra”.

Efectuar el cierre de la(s) Bitácora(s) de obra.

Elaborar en conjunto con la Supervisión de la Obra, el “Libro Blanco” con todas las incidencias de la obra.

Cuando la ejecución de los trabajos lleve un 70% de avance, la empresa supervisora deberá tener ya elaborado el 50 % del finiquito de “Obra”, para que al término de los trabajos de construcción el finiquito se realice en el tiempo establecido.
5.3. Entrega de la “Obra”

Entregar a la Supervisión de Obra el o los expedientes por “Obra”, con: 

· Juego de planos definitivos actualizados y firmados por “La(s) Contratista(s) y la Supervisión Externa. (As built)
· La(s) Bitácora(s) debidamente cerradas, todas las minutas generadas, oficios y circulares.

· Acta(s) de verificación de terminación de trabajos.

· Acta de recepción de “Obra”.

· Expediente de fianzas.

· Expediente de manuales de operación, pólizas de garantía y controles remotos de los equipos de instalación permanente.

· Expediente de pruebas de laboratorio.

· Expediente de pruebas de sistemas especiales.

· Expediente de control de avances.

· Expediente de estimaciones o pagos. 

· Cuando aplique, expediente de precios extraordinarios.

· Expediente del finiquito del (los) “Contrato(s)” de “Obra”.

· Memoria técnica descriptiva de la “Obra”.

· Otros trámites y gestiones relacionados con la “Obra”

· El Libro Blanco.

5.4. Coordinar y gestionar con el Director Responsable de Obra (D.R.O.) y/o Corresponsable(s) en: Instalaciones (C.I.), Seguridad Estructural (CSE), la Unidad Verificadora en Instalaciones Eléctricas (U.V.I.E.), (Unidad Verificadora de Gas L.P.) el llenado de formatos, firma de planos y autorizaciones.
Cuando corresponda coordinar con el D.R.O. y/o corresponsables y/o Unidades verificadoras., el llenado de formatos, atención de recomendaciones y firma de planos y autorizaciones.

6.-CONSIDERACIONES GENERALES.
Para la elaboración de la propuesta económica deben tomarse en cuenta las siguientes consideraciones generales:

· La supervisión externa contará en la obra, con un espacio para que, por sus propios medios construya o instale sus oficinas. Los servicios de energía eléctrica, e iluminación serán proporcionados por la UAM. Asimismo, habrá de considerar servicios sanitarios portátiles rentados. Para la construcción de sus oficinas solo se permitirá que sean con lámina tipo “multypanel” o bien mediante un “camper”. No se permitirá el empleo de lámina tradicional, madera o cartón para construir casetas o bodegas. (La caseta de supervisión debe ser un área adecuada en tamaño y calidad confort, para que su personal pueda laborar adecuadamente en turnos diurnos y nocturnos).

· La Supervisión Externa suministrará el mobiliario, equipo de cómputo y de telecomunicaciones, para su oficina de campo, vehículos, equipo de seguridad y materiales consumibles, los cuales son parte de sus costos indirectos. Asimismo, la empresa supervisora deberá contar en obra con cámaras fotográficas digitales, video-proyector, pantalla, impresora, plóter y escáner(es) suficientes para el desarrollo de los trabajos.

· Los gastos de telefonía, internet y los servicios de copiado y reproducción que se requieran, deben ser incluidos en los cargos indirectos de la propuesta económica. Toda la plantilla deberá contar con equipo de telefonía-radio comunicación para ser localizados en todo momento y mantener un equipo adicional en sus oficinas de obra.
· La empresa supervisora deberá entregar la garantía del cumplimiento del contrato de los servicios y de las obligaciones y esta deberá constituirse a favor de la Universidad Autónoma Metropolitana, en moneda nacional por un importe del 10% (diez por ciento) del monto total del contrato, incluyendo el Impuesto al Valor Agregado, mediante fianza expedida por una institución legalmente autorizada para tal efecto. (Ver condiciones en modelo de contrato).
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Casa abierta al tiempo



